

律政司副司长在庆祝香港特别行政区成立二十五周年观塘区公民大使嘉许礼暨认识《宪法》与《基本法》嘉年华致辞（只有中文）（附图）

\*\*\*\*\*

以下是律政司副司长张国钧今日（十二月四日）在庆祝香港特别行政区成立二十五周年观塘区公民大使嘉许礼暨认识《宪法》与《基本法》嘉年华的致辞：

尊敬的祝部长（中联办九龙工作部副部长祝小东）、柯主席（观塘区议会主席柯创盛）、蔡主席（公民教育委员会主席蔡德升）、林专员（观塘民政事务专员林兆康）、李主席（观塘区公民教育委员会主席李志峰）、各位嘉宾、各位公民大使：

大家好！非常感谢观塘民政事务处的邀请，让我能够出席今日这个别具意义的活动。

### 《宪法》与《基本法》

今日是国家宪法日，更是国家《宪法》自一九八二年十二月四日通过以来的 40 周年。我非常感谢观塘民政事务处、观塘区公民教育委员会及观塘区学校联会举办这个认识《宪法》与《基本法》的活动，让市民可以透过各种不同的方式加深对《宪法》和《基本法》的认识，以至加强国民身分认同。

对于香港特区而言，国家《宪法》和《基本法》是两部非常重要的法律。《宪法》是我们国家的根本大法，它订明了国家的根本制度，具有最高的法律效力，是国家的重要标志和象征。

《宪法》同时是香港特别行政区的「根」和「源」。《宪法》第三十一条规定国家在必要时可以成立特别行政区，而《宪法》第六十二条则授权全国人大决定设立特别行政区及其实施的制度。这两条重要的《宪法》条文成为了香港特别行政区得以设立的法理基础。《基本法》也是全国人大根据《宪法》制定，以法律形式确立香港特区所实行的制度，保障「一国两制」的准确落实。

习近平总书记在「二十大」报告中亦明确指出，要坚持依法治港，维护《宪法》和《基本法》确定的特别行政区宪制秩序。习主席在今年七月一日的重要讲话中，亦表明要加强对香港社会特别是公职人员和青

年人的《宪法》和《基本法》宣传教育。

## 国家宪法日

为增强社会的宪法意识，自二〇一四年人民代表大会常务委员会将每年十二月四日定为国家宪法日后，特区政府亦随之通过多种不同形式开展有关的宪法宣传教育活动。

事实上，进一步推展《宪法》、《基本法》和《香港国安法》的宣传教育，正正是行政长官在今年十月发表的《施政报告》的重点之一。由政务司司长领导的「基本法推广督导委员会」已改名为「宪法和基本法推广督导委员会」，以反映政府对推广《宪法》工作的重视和决心。同时，为巩固法治核心价值，政府会成立由律政司司长主持的「法治教育督导委员会」，推展全新的「法治教育领袖培训计划」，在社区层面推广一致和正确的法治概念。

要向社会弘扬宪法精神，全面推进法治，需要社会不同界别人士的共同参与。「观塘区公民大使」培训计划正正是一个很好的社区参与例子。因为计划面向观塘区高中学生，通过讲授、小组体验、游戏、角色扮演及练习等活动，加深学生对《宪法》和《基本法》的认识。今日，这三十位「观塘区公民大使」顺利完成培训计划，希望大家将学会的知识继续在自己的圈子以至社区内宣扬开去。我亦感谢各位校长提名自己的学生参与培训计划，相信他们一定获益良多。

## 结语

最后，我祝今天的活动圆满成功，在座各位身心康泰、学业进步、家庭幸福。谢谢大家！

完

2022年12月4日（星期日）